附件5
推免生综合成绩计算方法及奖励加分说明
一、综合成绩计算方法
公式：综合成绩=学业成绩×85%+综合测评成绩×7%+奖励分成绩×8%。
1、学业成绩
学业成绩为学生培养方案有学分要求的所有已修课程（学业成绩单上的所有课程）的平均成绩，换算公式为：学业成绩=50+平均学分绩点（GPA）×10。不得专门组织考察学生学业表现的考试（包括笔试、面试）。
2、综合测评成绩
综合测评成绩总分为100分，包含专业素质（包括专业基础和创新创业能力）、科研素质、政治思想素质（包括政治学习、思想品德修养、参加集体活动表现等）、身心素质（包括身体素质、心理素质）等环节，同时要考虑学生在校期间参军入伍服兵役情况、参加志愿服务、到国际组织实习等情况，综合测评成绩必须按照100分制给分，且各项目权重系数及分数等必须在学院推免工作实施细则中明确。
3、奖励分成绩
奖励分成绩总分为100分，换算公式为：奖励分成绩=奖励分之和÷15×100。
4、学生各项成绩一律保留两位有效小数。
二、奖励加分项目说明
学校按照一定标准对获得各级表彰、学科竞赛奖项以及公开发表学术论文、各类发明的学生给予奖励加分，但各项奖励积分累计不超过15分。奖励加分项目范围如下：
1、竞赛类
[bookmark: _GoBack]竞赛类奖励加分项目以《中南民族大学大学生创新科技活动管理办法》（民大发〔2019〕91号）、《中南民族大学大学生创新创业相关管理办法》（民大发〔2018〕43号）文件规定为准（网址：https://www.scuec.edu.cn/s/15/t/1613/p/64/list.htm ）；省级大学生科研成果奖及专利以证书为准。推免实施办法第八条的第2、3、5等三类奖励加分由创新创业学院负责审核认定解释。
2、论文类
论文分类指定期刊：Ａ类: ①Nature （英）、②Science （美）；B 类:①《中国社会科学》、②《中国科学》、③SCI 一区期刊（最新版）；C 类: ①CSSCI 刊源期刊库(最新版)中各学科排名第一的期刊，人民日报、光明日报理论版（理论周刊，2000 字及以上）；②国内文科权威期刊(湖北省人事厅职称处提供的《国内学术期刊名录》)；③SCI 二区期刊（最新版）;④SSCI、A&HCI 刊源期刊(最新版)。D 类:①CSSCI 刊源期刊库(最新版)中各学科排名前20%（四舍五入、除上述C 类期刊以外)的期刊，人民日报、光明日报理论版（理论综合、国学、史学、文学遗产）；②SCI 三区期刊（最新版）；③ EI 刊源期刊（最新版）。E 类:①CSSCI 刊源期刊库(最新版)中各学科排名在前30%（四舍五入、除上述C、D 类期刊以外）的期刊；②《中南民族大学学报》（人文社会科学版）；③SCI 四区期刊（最新版）。F 类: ①CSSCI 刊源期刊库(最新版)中除上述C、D、E 类以外的期刊，人民日报、光明日报理论文章（2000 字以下）；②CSCD 期刊库中C 类期刊(最新版)。G 类:①SCI 区外期刊（最新版）；②全国中文核心期刊（北大图书馆版）；③中国人文社会科学核心期刊（中国社会科学院,最新版）。
因科研数据库每年均有变动，最终认定刊物及等级以本校科学研究发展院（科学技术处、社会科学处）认定的为准，推免实施办法第八条的第4点奖励加分由科学研究发展院（科学技术处、社会科学处）负责审核认定。
3、表彰类
全省（国）优秀共青团员（团干）、全省（国）五四青年奖章，推免实施办法第八条的第1点由学生工作部（处）、团委负责审核认定。
说明：各学院以上述范围为准受理学生奖励加分申请，并组织初审，将审核通过的项目填入奖励加分统计表后按通知规定时间统一至各相应部门进行复审，并核实更正学生报名时在系统中填写的各类奖励加分信息。

